

## 全球经济失衡与中国流动性过剩

特约专家 陈继勇

近年来,全球经济失衡已在世界范围内引起了广泛的关注。全球经济失衡的实质是美国与东亚经济体及产油国间的经常账户收支不平衡,主要表现在两个方面:一是美国巨额的经常项目赤字和不断增长的净外债额,据统计,美国经常项目赤字占GDP的比重已经超过5%的警戒线,并有进一步扩大的趋势;二是部分东亚国家或地区及产油国大量的贸易顺差和快速增长的外汇储备,中国、亚洲新型工业化国家和地区、俄罗斯和沙特的经常项目盈余占GDP的比重都超过了5%。

全球经济失衡给世界经济的运行带来巨大的潜在风险,失衡的可持续性问题已成为各国学者研究的重点问题之一。全球经济失衡形成的基础是美国贸易赤字的持续扩大,而美中贸易收支的不平衡是美国贸易赤字不断扩大的重要原因之一。因此,考察全球经济失衡是否可持续的实质是美中贸易失衡是否可持续。从长期趋势看,我们认为,在经济全球化背景下,由于外商对华加工装配类制造业直接投资与美国对华技术出口管制难以持续,使美中贸易失衡呈现不可持续的发展趋势。在其影响下,全球经济失衡最终将难以持续。

全球经济失衡的不可持续性决定其必然会发生一定的调整。在这一调整过程中,各国所承担的调整成本是不对称的。随着中国对外开放程度的不断扩大和融入世界经济步伐的不断加快,作为失衡重要盈余方的中国必然会受到失衡调整的影响。为了减小全球经济失衡调整对中国的不利影响,必须深入研究全球经济失衡的调整重心以及中国参与调整的应对策略。我们认为,中国需坚持“以我为主”的互利共赢开放战略,加快东亚区域自由化进程,努力扩大内需,逐步完善人民币汇率的形成机制,完善外资引入政策,从而调整日益扩大的美中贸易收支失衡。

全球经济失衡对中国经济的影响是多方面的,中国目前所面临的流动性过剩问题就是其中之一。普遍认为,中国流动性过剩的主要原因之一是国际收支“双顺差”导致的外汇储备快速增长继而引发外汇占款的大量增加。中国流动性过剩的根源直指全球经济失衡。持续的流动性过剩会加剧银行体系的脆弱性,加大通货膨胀的压力,影响房地产和股票市场的稳定发展,减弱宏观经济调控的效果,因而缓解流动性过剩已经成为当前中国宏观经济调控最重要的目标之一。

同时,流动性过剩是中国对外开放中的阶段性结构问题,其治理的基本方法应是在继续扩大对外开放的过程中,理顺经济发展各方面的关系,进一步完善相关政策,使之与中国对外开放的阶段与水平相适应。中国的流动性过剩还具有显著的结构性特征,即在产业、区域、城乡之间的流动性配置不均衡,难以消解的流动性过剩和难以满足的资金需求并存。我们认为,中国经济运行中的结构性失衡是造成目前中国流动性过剩结构性特点的根本原因,必须通过在东西部地区实施差异化的金融政策,加大对三农的支持力度,拓展中小企业、民营科技企业的资金来源渠道,改善社会收入分配结构,把过剩的流动性引导到需要资金的地区和部门,实现资源的有效配置,才能解决中国目前的流动性结构性失衡问题。

综上所述,全球经济失衡是中国目前流动性过剩的重要原因之一,中国流动性过剩具有显著的结构性特征。对这两个问题的深入研究,既有助于提高我国开放经济理论的研究水平,又可为我国的宏观经济调控提供有益的政策建议,具有十分重要的理论和实践价值。